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（扫码进入小程序，查看完整版真题答案+解析+估分）

2022 年系统分析师下午卷（案例分析）

试题一是必答题

试题一（共 25分）

阅读以下关于软件系统分析与建模的叙述，在答题纸上回答问题 1至问题 3。

【说明】

某软件公司拟开发一套博客系统，要求能够向用户提供一个便捷发布自已心得，及时有效的与他人进

行交流的平台。新用户发布个人博客之前，需要创建一个新的博客账户，以下为新用户注册的操作行

为：

(a)向系统请求创建一个新的博客账户；

(b) 输入个人详细信息；

(c) 使用证件数据库验证个人详细信息：

(d) 选择账户类型：

(e)身份验证成功，创建新的博客账户；

（f）用户身份信息验证不成功：

(f)以电子邮件的方式将账户详细信息发送给用户；

（h）博客账户申请被拒绝。

【问题 1】（6分）

在结构化和面向对象的软件分析过程中，通常会使用到数据流图、活动图和流程多，请分别描述这三

种模型的特点和适用场景。

【问题 2】（9分）
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采用用例图和用例描述建模系统需求，请使用题干给出的（a）～（h），完善“博客账户创建用例描述”
中的（1）～（6），如表 1-1所示。将正确答案填在答题纸上。

【问题 3】（10分）

需求评审是通过将需求规格说明书递交给相关人员检查，以发现其中存在缺陷的过程。在需求工程中，

需求评审是一个非常重要的过程。结合题干案例，请用 300字以内的文字简要说明需求评审的内容及

作用。

（扫码进入小程序，查看完整版真题答案+解析+估分）

从下列的 4道试题（试题二至试题五）中任选 2道解答。如果解答的试题数相过 2 道，则题号小的 2
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道解答有效。

试题二（共 25分）

阅读以下关于系统设计的叙述，在答题纸上回答问题 1至问题 3。

【说明】

某软件公司为某企业开发一套在线办公自动化系统，以提升企业管理服务的质量和效率。公司决定采

用面向对象方法开发该系统，张工负责对员工请假审批业务进行了分析，具体描述如下：

企业员工通过请假申请页面提出请假申请后，首先由部门经理进行审核，若请假理由不合理，部门经

理拒绝请假申请，将申请退回给员工，员工对请假申请表进行修改再次提交，或放弃请假申请。

若请假理由合理，且请假天数小于等于 3天，则部门经理直接批准请假申请，生成请假批准单，申请

结束。

若请假天数大于 3天，则在部门经理批准请假申请后，需要提交给副总经理审核批准。副总经理若认

为该申请合理，则审核通过，生成请假批准单，流程结束；若副总经理认为申请不合理，则拒绝请假

申请，将请假申请退回给员工。

【问题 1】（11分）

识别设计类是面向对象设计过程中的重要环节之一，设计类表达了类的职责，即该类所承担的任务。

请用 300字以内的文字说明设计类通常包含哪 3种类型，以及每种类型的主要职责，并从题干描述案

例涉及的具体类为每种类型的设计类举出两个实例。

【问题 2】（6分）

识别类之间的关系是面向对象分析过程中的重要环节之一，常见的类之间关系包括泛化关系、关联关

系、聚合关系、组合关系等。请用 300字以内的文字对泛化关系和关联关系的内涵进行描述，并根据

题干具体类的描述为这两种关系各举出一种实例。

【问题 3】（8分）

在面向对象的设计过程中，状态图描述了一个实体基于事件反应的动态行为。请根据题干描述，填写

图 2-1中的（a）～（d）空白，完成请假审批的状态图。

（扫码进入小程序，查看完整版真题答案+解析+估分）
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试题三（共 25分）

阅读以下关于基于模型的系统工程方法的描述，在答题纸上回答问题 1至问题 3。

【说明】

某公司长期从事宇航系统的研制任务。随着宇航系统能力的不断提升，软件的规模急剧增加，对应的

缺陷密度呈现出几何增长，失效问题越来越严重。为了保证产品的质量，公司领导要求在重点项目中

实施基于模型的系统工程（MBSE）。由于辅助动力控制系统关系着飞行器的飞行安全，有必要作为试

点工程首先实施 MBSE方法。王工作为安该系统的主要负责人，承担起了此项工作。

【问题 1】（10分）

王工以前一直负责用传统开发方法进行系统设计，深知基于文本的系统设计方式存在天然的局限性。

王工接到指示后，研究了 MBSE的相关理论基础和工程实现方法，提出了用MBSE 方法设计辅助动力控

制系统的实施方案。请用 300字以内的文字说明什么是 MBSE方法，并列举出三个基于文本设计方式

的局限性。

（扫码进入小程序，查看完整版真题答案+解析+估分）

【问题 2】（9分）
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MBSE的核心技术是模型方法论，王工对目前主流建模方法Harmony-SE（harmony for System Engineering）
方法、RUP-SE（Rational Unified Process for System）方法和 Vitech MBSE 方法进行了分析、对比，鉴于

该系统具备安全攸关系统的特殊性，强调验证的有效性，王工认为 Harmony-SE 方法比较适合宇航环境

开发。图 3-1给出了 Harmony-SE 方法的产品生命周期结构。请根据以下三种有关建模方式的描述，判

定哪种描述是 Harmony-SE 方法的正确说明？并简要说明王工在本项目中选择 Harmony-SE 方法的理

由。

描述 1：一种面向对象的设计方法，可以将设计工作按照角色、工件和任务类型进行分解，生成新的分

解结构，实现并行设计与迭代开发。

描述 2：系统模型贯穿系统研发的整个生命周期，能够较好处理复杂与整体问题。

描述 3：一种并行系统工程活动，由四个基本系统工程活动组而成，这四种活动通

过公共系统设计库相关联。

【问题 3】
（6分）

MBSE方法可以通过软硬件建模来预先评估系统的可靠性。王工带领项目成员针对其负责的辅助动力控

制系统中的进排气门控制器组件开展了基于 MBSE系统分析工作。

图 3-2给出了进排气门控制器的可靠性分布图。
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（扫码进入小程序，查看完整版真题答案+解析+估分）

王工指

出：系统是由软硬件组成，以往考虑可靠性指标仅仅关注硬件失效问题，而不考虑软件失效对系统可

靠性的影响。如果不考虑软件失效对系统可靠性的影响，本系统可靠性的MTTF（Mean Time To Failure，
平均失效前时间）应该为 125.9h（参考公式：

请对照图 3-3给出的考虑软件失效情况下的系统可靠性分布图（这里，假设 SYS1软件非常可靠，系统

仅仅将圈中的软件可靠性加入系统可靠性的评估过程），说明此时的系统可靠性应大于还是小于不考虑

软件失效的MTTF？并计算出此时的系统可靠性（MTTF）是多少？

试题四（共 25分）

（扫码进入小程序，查看完整版真题答案+解析+估分）

阅读以下关于微服务架构中的数据管理的叙述，在答题纸上回答问题 1至问题 3。

【说明】
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某大型电商平台构建了一个在线 B2B商店系统。该系统采用微服务架构，将系统功能分解为多个松散

耦合且可独立部署的较小组件或服务。最终设计的系统包括了电商系统中常见的服务：客户服务、订

单服务、支付服务等，其中：

1、客户服务负责对客户相关的信息进行管理和维护；

2、订单服务负责对订单信息的管理和维护；

3、支付服务负责对在线支付功能和信息的管理和维护等。

为了确保微服务之间的松耦合，每个服务都有自己的数据，其中，订单服务使用了 NoSQL 数据库，客

户服务和支付服务使用了关系数据库。

李工认为由于不同服务使用了各自的不同数据库，使得跨服务操作可能存在数据不一致。比如订单与

支付的数据一致性问题，系统通过订单服务在本地 NoSQL 数据库中创建订单记录，同时在支付服务的

关系数据库中创建支付记录，且必须保证订单记录和支付记录的一致性，该问题在系统构建时需要考

虑。

（扫码进入小程序，查看完整版真题答案+解析+估分）

【问题 1】（7分）

李工建议采用两阶段提交协议（2PC）来解决服务数据的一致性问题。请用 200字以内的文字简要说明

2PC；说明 2PC 是否能解决该问题，并简要解释原因。

【问题 2】（8分）

王工建议采用分布式数据管理方案，用事件驱动架构来解决服务数据的一致性问题，在订单服务和支

付服务之间通过可靠的消息队列实现事件的传递，其基本操作步骤如下，请填写其中的空白处。

（1）订单服务接收订购请求，创建一个订单，该记录状态为（a），发布一个“创建订单”事件；

（2）（b）接收“创建订单”事件，记录（c），发布一个“支付完成事件；

（3）订单服务接收“支付完成”事件，修改订单记录状态为（d）。

【问题 3】（10分）

李工提出王工的方案会有数据库更新和发布事件的原子性问题，例如订单服务创建订单记录和发布“创
建订单”事件需要原子性保障，否则会出现数据不一致状态。
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王工认为可以使用本地事务发布事件的方法来解决该问题。请给出使用本地事务发布事件的基本方法，

并说明该方法的缺点。

试题五（共 25分）

阅读以下关于 web 系统设计的叙述，在答题纸上回答问题 1至问题 3。

【说明】

某公司拟开发一个食品供应链溯源系统，该系统需要提供从原材料供应商、加工商、物流、分销商、

零售商、消费者的食品供应链全流程溯源。该公同组建了项目组，并召开了项目开发讨论会。会上，

张工提出适过二维码扫描获取食品信息，采用中心化数数据库作为数据存储媒介；李工提出使用中心

化数据库容易产生数据信任、溯源追责困难等问题，建议建立区块链和数据库的映射存储，提供存储

和查询操作功能，并提出采用数据接入层、数据核心层、应用表示层三层体系架构实现该食品溯源系

统。

【问题 1】（6分）

去中心化和开放性是区块链的重要特征，请用 200 字以内的文字简要说明什么是区块链的去中心化和

开放性。

【问题 2】（7分）

分布式交易账本、哈希散列函数、公私钥签名、时间戳就是区块链的核心技术，请从上述技术中选择

两种最适合解决数据信任问题的技术，并用 300字以内的文字说明原因。

【问题 3】（12分）

根据李工的建议，该系统将采用三层架构。请从下面给出的（a）～（m）候选项中进行选择，补充完

善图 5-1中（1）～（6）处空白的内容，完成该系统的架构设计方案。

（扫码进入小程序，查看完整版真题答案+解析+估分）
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（扫码进入小程序，查看完整版真题答案+解析+估分）
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